

鲁黑村以乡村风貌改善促乡村振兴——

红色夯土房成为美丽风景

暮秋时节,走进昆明市晋宁区二街镇鲁黑村,映入眼帘的,是一片片刚刚丰收过的红土地,仿佛是绵延起伏的明艳油画。与之相呼应的,是村里一栋栋红色的一颗印夯土房,在蓝天白云、百年滇朴、古井的映衬下,呈现出一幅十分和谐的云南传统乡村美景。

2017年,二街镇积极响应国家乡村振兴的号召,提出把鲁黑村建设为乡村旅游综合体。2018年8月,鲁黑村被列入云南省农村综合改革乡村振兴试点示范项目,以及云南绿色土建建筑示范镇示范点。

漫步村里,拆除老旧房屋、铺设雨污分流管网、兴建旅游卫生间和垃圾分类房、铺设健康步道……基础设施建设如火如荼,乡村逐步变得干净美丽。

此前,有许多村民拆除旧土房,盖上了欧式“洋房”,罗马柱、欧式雕花,与当地的乡土风貌格格不入。当村里提出要恢复建设传承了千百年来的夯土房,村民们都坐不住了。

“我住了一辈子的土房,现在条件好了,怎么还要住土房?”起初,鲁黑村的段树明和所有村民一样对村里的规划十分抵触。

在村委会大院,鲁黑村党总支书记、主任方天花指着一堆钢条说:



云南新闻战线增强“四力”教育实践活动

“现在的土房和以前的土房不一样了,这些钢条都是新夯土房要用的材料,能抗8级地震。”鲁黑村引进了昆明理工大学最新夯土房技术,就地取材,用红土混入碎石、砂土等材料,采用新技术后不仅保留了传统夯土房冬暖夏凉、绿色环保的优点,还具有现代建筑的宽敞明亮、洁净化等特点。

为了打消村民的疑虑,村里还包车分两批带村民去考察新式的夯土房。项目负责人昆明理工大学柏文峰教授先后来村里不下10余次,给村民讲解夯土房的建筑结构和优点。村民的观念开始一点点改变。

“满意,满意,卫生间也能建在楼上。”段树明的新房最近终于建好了,他带记者来到房前转了一圈,边走边笑着说,做完绿化和管网铺设,年底就能住进去。记者看到,一排排红墙青瓦,齐整雅致,在蓝天映衬下格外美丽。三房四耳,一个小天井,正是典型的云南一颗印民居建筑。

去年下半年,二街镇在鲁黑村推行“交旧批新、统规自建”农村宅

基地建设试点工作,“交旧”房屋由村小组督促村民自行拆除后方可“批新”,村民建房严格按照统一规划施工,形成“一村一品”风格,并统一进行水、电、路、通信、垃圾处理、排污等配套设施建设,首批完成交旧批新的农户,每户还能得到2万元的补助。

现在村里已经新建了22栋红色夯土房,村民可自由选择出租作民宿或自住。现在,更多的村民则开始了对自家已建好的房屋进行“微改造”,恢复传统民居风格,家家户户的院墙也换上了木栅栏,整个村子面目一新。

乡村风貌一点点变美,村里也开始有了新变化。一到节假日,越来越多的城里人来到村里。有的夫妇带孩子去田间地头认识农作物,有的年轻人到林间17公里长的健康步道散步锻炼,有的到龙潭边垂钓,有的到山林里捡菌子,更多的人则是带着相机、手机漫步乡村花海、野地拍照。甚至还有外国游客慕名来看土房。这让段树明和村民们越来越

越意识到,原来自己住的地方还是个宝贝。

乡村风貌的改善仅仅是乡村振兴的第一步。

“到时候,整个村都是一个旅游度假区。”方天花走在林间健康步道上边走边介绍,乡村风貌改善后,鲁黑村将依托自然风光,以及村里旅游资源空间分布特征,构建“现代农业+休闲文旅+田园社区”的多元复合旅游产品体系,向游客展现鲁黑风情、农业特色和村民生活。

来到碧波荡漾的龙潭边,一片55亩的红土地正在等待修整,准备建“梦幻蓝莓”生态迷宫,这个农作物式迷宫,兼顾特色旅游和农作物经济价值,将有效弥补农户原来种植甜豆、青花的经济收益,又能适应乡村旅游的规划定位。村里还建起了75亩彩色洋芋基地、70亩苹果种植基地、10亩樱桃种植基地。“鲁黑之家”文化体验中心、复原农耕美食文化、特色民宿、“鲁黑作坊”等系列乡村旅游设施也正在筹建中。

置身村里的夯土房,群山苍翠,虫鸣鸟啼,红土地绵延天际……这个承载乡愁的美丽村庄正焕发出勃勃生机。

本报记者 张雁群

云南黑木耳产业发展论坛在石林举行

本报讯(记者 浦美玲)10月26日至27日,第二届云南黑木耳产业发展论坛暨食用菌产业助力脱贫攻坚与乡村振兴研讨会在石林彝族自治县举行。

中华全国供销合作总社昆明食用菌研究所所长孙达峰介绍,近年来,我省各地均有黑木耳栽培发展,特别是昆明、保山、文山、普洱等地产量和规模不断壮大,成为云南本地食用菌主要栽培品种之一。

论坛期间,来自全国各地的专家学者、业界人士齐聚石林,围绕“以乡村振兴为目标,以助农增收为己任”的主题,搭建以技术交流、信息共享、产销对接、经贸合作为基础,“政府+科研机构+行业”三方融合的黑木耳产业发展平台,共同分享成果,把握黑木耳产业发展合作机遇,迈出打赢脱贫攻坚战、实现乡村振兴的新步伐。

论坛由中国食品土畜进出口商会食用菌及制品分会、科技部食用菌新种质资源创制国际联合研究中心、中华全国供销合作总社昆明食用菌研究所等主办,昆明旭日丰华农业科技有限公司承办。

中国工程院院士、国际药用菌学会主席李玉出席会议。

交行云南省分行携手官渡区成立自贸试验区金融创新联合实验室

本报讯(记者 茶志福 胡兴萍)近日,交通银行云南省分行与官渡区政府签署战略合作协议,并举行自贸试验区金融创新联合实验室揭牌仪式。

交行云南省分行与官渡区共同发起成立自贸试验区金融创新联合实验室,将全力支持中国(云南)自由贸易试验区金融建设工作,提升贸易便利化水平,加大自贸试验区金融创新力度,扩大金融领域对外开放,为中国(云南)自贸试验区金融建设提供可复制、可推广的改革经验,同时助力官渡区打造中国(云南)自贸试验区金融创新高地。

未来,交行云南省分行将发挥国际化、综合化的投融资全方位服务优势,进一步加大在自贸试验区金融创新领域的投入,全方位支持中国(云南)自贸试验区内的企业和优质项目。

芒市开通至仰光航线

本报讯(记者 李沛昀 管毓树)10月27日,德宏傣族景颇族自治州芒市机场的第二条国际航线——芒市直飞仰光航线正式开通。该航线的开通,将芒市到仰光的距离从36小时缩短到1小时40分左右。

据了解,芒市至仰光航线由波音737NG客机每周一、三、五、日执飞,执飞班期为:DR5039 芒市-仰光 09:25-09:40;DR5040 仰光-芒市 10:30-13:45(注:以上时刻均以当地时间为准)。今年1月31日,芒市机场成功开通周二、周四、周六直飞曼德勒首条国际航线。芒市至仰光航线的开通与芒市和曼德勒航线形成互补,形成芒市天天都有了国际航线的格局。

“不忘初心、牢记使命”主题教育省委宣讲团到临沧市宣讲

本报讯(记者 黄翹楚 李春林)10月23日至26日,“不忘初心、牢记使命”主题教育省委宣讲团到临沧市进行宣讲。期间,宣讲团先后深入临沧市公安局、临翔区忙畔街道、临沧市交通运输集团公司、临沧市高级技工学校、永德县大雪山乡勐直村忙蚌自然村、沧源佤族自治县民族中学,面向基层党员干部和群众开展了一场场生动的主题教育课。

在为期4天的宣讲中,宣讲团成员、云南财经大学马克思主义学院院长阮金纯教授紧扣“不忘初心、牢记使命”主题,

围绕深刻理解中国共产党初心和使命的内涵、准确把握守初心担使命的根本要求、把守初心担使命落实在实践中这三部分进行了阐述和解读。宣讲结合临沧经济社会发展实际,用生动的事例和详实的数据对中国共产党和中华民族复兴的历史、中国的发展历程,“不忘初心、牢记使命”主题教育的意义、目的、目标、要求等方面进行了全面系统、深入浅出的讲解。

聆听宣讲后,临沧广大党员干部纷纷表示,宣讲为自己及时深入学习领会“不忘初心、牢记使命”主题教育进行了一次面对面

的辅导,也为更好地理解和把握“不忘初心、牢记使命”主题教育和推动当前工作的有效开展指明了方向。

永德大雪山乡党委书记祁云山表示,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,就是要让党员干部牢记为老百姓谋幸福的初心和使命,带领群众发展产业,使全乡群众实现持续增收、快速发展。作为党员干部就应该通过主题教育的洗礼,坚定带领群众脱贫致富的信心和决心,让脱贫攻坚、乡村振兴同步推进,最终带领群众过上幸福生活。

本报记者 张雁群

彝良举办小草坝首届五彩枫叶节



本报讯(记者 谢毅)10月26日,“中国小草坝首届五彩枫叶节开幕式暨小草坝经典怀旧公益音乐会”在彝良县小草坝生态旅游区举行。

开幕式上举行了精彩的文艺演出。由交通运输部“我家门口那条路”文化顾问廖仕伟先生带领的唐朝乐队吉他手陈磊,实力唱将中俄声乐大赛总冠军万



摄影比赛、篝火狂欢晚会等系列活动,为八方游客准备了一系列丰富多彩的活动与玩场。

保山市以案促改深刻汲取“塌方式”腐败案件教训——

持续净化电力系统政治生态

本报讯(记者 左超 通讯员 张凯峰 倪慧芳)30多次在开标前向老板泄密信息、32名干部职工违纪违法被查处……近年来,保山市电力系统“塌方式”腐败窝案,在当地引起强烈反响。2018年10月25日,保山市纪委向云南保山电力股份有限公司党委发出《纪律检查建议书》,指出存在的6个方面问题,提出8个方面的工作建议,推动保山市电力系统以案促改,深刻汲取“塌方式”腐败案件教训,持续净化当地电力系统政治生态。

一年来,保山市电力系统持续深入开展以案促改工作。云南

监察体制改革

保山电力股份有限公司共整改国有资产管理和松散、风险防控和预警机制不健全、人选用人程序不规范等突出问题46个,修订完善决策管理类、国有资产管理类、招投标管理类等7类规章制度39项。

该公司党政班子成员开展以增强政治意识为主要内容的交心谈心、廉政提醒谈话共1192人次;组织800多名党员开展“党员职工进党校·善洲故里先锋行”实地培训;建立诚信和违规违法“黑名单”投标

脱贫攻坚进行时

楚雄市苍岭镇开发农村公共服务岗位——

“小岗位”发挥大作用

走进楚雄市苍岭镇的村庄,会经常看到手臂上戴着红袖套的群众在忙碌,有的忙着清扫路面,有的忙着清理杂草和垃圾……走近一看,红袖套上印有“卫生保洁员”、“公路养护员”等字样,跟老乡们打听得,原来他们都是村里的公共服务员。

2019年来,针对未脱贫人口中因病因残比重较大,部分贫困群众无法离乡、无力脱贫、无业可扶的情况,苍岭镇大力开发农村公共服务岗位,托底安置贫困群众,让群众实现在家门口就业增收。

“村委会按照一年一聘制与安置人员签订公共服务岗位就业协议,由村民小组长按月上报出勤及履职情况,驻村工作队、镇派工作组对履职情况进行督查。年底,我们村委会还要结合工作实绩,群众评议等方面组织考核,考核结果作为续聘的重要依据。”石洞村党总支书记刘玉兰介绍。

“我家4口人,母亲年纪大了,妻子肢体二级残疾丧失了劳动能力,女儿还在读书,家里就我一个正常劳动力。现在家里已经领到了补助,发展了肉牛养殖,改造了住房,政府还给我和母亲安置了环境卫生保洁员的岗位,活计很轻松,每人每月还可以多领到300元的工资,既能照顾家又能增收!我家今年一定能够顺利脱贫。”苍岭镇扶贫办主任张克昌介绍。

苍岭镇在创新“居家就业”理念时,按照“因村设岗、因户设岗、因人设岗”的原则,结合贫困群众的年龄、身体条件、家庭情况、劳动技能等因素,对劳动能力进行综合评估,根据每个岗位的工作量、工作强度、岗位特点

剑川县上关甸村——

“消费扶贫”架金桥

清晨,伴着山间的薄雾、露珠,剑川县甸南镇上关甸村的村民,用毛驴驮着家里的土特产,一拨接一拨来到村委会为民服务站。

“我卖了2000元,比以往多卖了500多元呢。”50岁的建档立卡贫困户杨红新说,他卖了50公斤洋芋、100公斤荞面。

上关甸村海拔2750米,属典型的高寒贫困山区村,全村共249户、1177人,有建档立卡贫困户84户400人,目前未脱贫6户18人。全村农作物以大白芸豆、玉米、洋芋等为主,村里物产丰富,但苦于没有销路,群众增收困难。

挂钩帮扶的大理白族自治州公安局交警支队和村党总支多次研究,决定由州交警支队工会将经费统筹起来,以略高出市场的价格向农户收购洋芋、荞面、火腿、土鸡等农特产品,同时也积极拓宽其他销路。对此,群众非常支持,纷纷把自家的好产品拿出来,在家门口销售给帮扶的“亲家”。

正在帮忙装车的村委会主任任海亮激动地说:“今年种农产品大丰收,农户正愁怎么找车

安宁大黑山摩托耐力赛收车

本报讯(记者 方学良)经过两天的激烈争夺,2019年中国·大黑山越野摩托车耐力大奖赛(安宁站)10月27日下午在安宁八街元宝山矿区圆满收车。

来自国内外数十个车队、俱乐部的近300名骑士参与角逐,比赛最终排定进口车AB组(以四冲程250cc、二冲程125cc为界)、国产车组(不限排量和改装)和ADV组(排量950cc以上)名次,



本报讯(记者 杨艳鹏 李建国)10月26日至27日,以“滇缅公路走向‘一带一路’”为主题的2019第二届中国龙陵松山山地自行车速降国际邀请赛在龙陵县举行。

来自中国、英国、澳大利亚、马来西亚、瑞士、捷克等10个国家80余名车手,参加了邀请精英组、精英组、大众组、青少年组、女子组5个组别的山地自行车速降赛。经过激烈角逐,来自中国广东的女子组车手陈颖妍和捷克共和国的邀请精英组车手

Matej Charvat 分别以3分15秒555和2分10秒530的成绩成功卫冕,中国车手叶正午、杜易、马贤超分别获得精英组、大众组、青少年组冠军。

据悉,赛道按国际赛事赛道难度设计建造,由林道、高速赛道、腾跃路段等组成,涵盖了跳台、弯道等技术点,平均宽度1.2米,全长约1300米,垂直落差200米。既能让参赛选手饱览整个松山的壮美风景,又能感受到骑行在松山险峻地貌中带来的惊险和乐趣。